

### 靠前搭建服务平台 精准发挥职能作用

# 市公安局“一哨一站” 护航企业扬帆远航

□记者 侯逸双 通讯员 秦朗文/摄

以“警心”，护“企兴”。近年来，市公安局深入推进“市县主战、派出所主防”实战化职能体系建设，立足服务高质量发展大局，以“警务前置、关口前移、服务前倾”为理念，先后在经开区、环科园设立知识产权保护服务前哨、经盾服务站，实现“哨站合一、服务前移”。这些集知识产权保护、经济犯罪预防与打击于一体的“哨站”靠前服务企业，辐射周边，为全市企业高质量发展筑起了一道坚实屏障。



“太湖e警”综合服务站

## 阵地前移 警企共筑安全线

扎根产业的高地，才能站在服务的一线。环科园知识产权保护服务前哨、经盾服务站设立在新街街道竹海路168号，4名民警常驻于此，负责日常案件登记受理、反诈沉浸式宣讲，筑牢服务企业的“前沿阵地”。走进“哨站”，只见民警正与相关企业的工作人员就防

范职务侵占的内容进行深入交流。2023年，市公安局在经开区探索建立无锡市首个“经盾服务站”，变“坐堂式”被动执法为“上门式”主动服务，通过组织召开警企座谈会，走访辖区重点企业，指导企业签订、优化民商、劳务合同等方式，为企业平安经营提供支撑保

障。今年以来，市公安局已累计排查经营主体230余家，推送预警信息和风险提示300余条，开展法治宣传培训12次，累计召开集体通案会30余次，与相关部门会商疑难案件线索43起。

在环科园经盾服务站内，市公安局还设立了“太湖e警”综合服务

点，这也是我市首个进企业园区“驻点直办+自助协办”的服务点。站内设置了“太湖e警”“成全e警”2台自助服务机，支持963项行政审批业务，方便企业群众就近办理车驾管、户籍、居住证、各类证明等101个高频业务事项，支持人社、公积金、信用报告、不动产、医保等49项公共服务和水电燃气等生活类查询缴费便民服务，真正实现“一站式办理”“家门口服务”。

## 未雨绸缪 筑牢预警防范堤

除了事后的打击与追损，市公安局更侧重于事前的预警与防范。“我们制定了重点企业保护名录，对名录内企业强化跨前服务，建立企业微信联络群，实现在线快速响应，定期推送预警风险、典型案例。”市公安局相关民警介绍，每个月都会向企业推送预警信息，努力让企业在经营过程中提前规避诸多风险。此外，为提升企业应对安全风险意识和能

力，市公安局更是十分注重发现和掌握企业存在的内控管理漏洞，全面预防企业在财务管理、合同签订、生产经营等方面存在的风险隐患，及时提出防范建议。

“财务安全无小事，反诈知识要常新！”近日，在环科园经盾服务站，民警针对企业财会人员开展了一场反诈宣讲活动。服务站反诈宣传与体验区不仅罗列了常见的电信诈骗类型，还设置了反

诈视频点播和答题系统，供企业员工测试反诈“心盾”指数。“我们沉浸式体验了发生在身边的最新反诈劝阻案例，在日常工作中能够更加警惕，这样的活动非常实用。”一位参会的企业财会人员如是说。

数字化转型是践行新警务理念的关键抓手。市公安局依托微信小程序自主研发了“知识产权保护服务云哨”，为企业提供知识产权保护掌上服务、数字服务。“服务

云哨”实行注册制使用，经过审核的企业可自行申请注册账号，服务内容包括知产反诈、案件双报、咨询预约、发帖反馈四大功能，实现了24小时在线受理、转办企业诉求。此外，市公安局针对企业案件设立的通案会商机制，对重大涉企案件特设的协商机制，在实际办案中落实的接报案首接责任制和案件登记制，共同构成了公安工作制度建设的“一体多翼”。通过这些服务和制度，广大企业家真切感受到了公安解决问题的诚意、保障企业发展的决心。

## 部门联动 共绘发展新篇章

为切实提高执法效率，市公安局以“一哨一站”为平台，常态化牵头市场监管、税务等部门开展联合执法涉企案件。通过联合执法行动，不仅能够实现情报互通、信息共享，还能形成破案打击的合力。工作只有走深走实，才能见行见效。发案数同比下降12.7%，职务类犯罪同比下降

18.9%，为企业挽回经济损失8000余万元……今年以来，市公安局已经成功破获了多起大案要案，有力维护了本土企业的合法权益。

为打造护航发展的“主引擎”，市公安局与检察院、法院、市场监管和工商联联合打造“五位一体”知识产权“协同保护直

通车”，建立健全知识产权联席会议制度，形成打击知产犯罪、全面保护创新工作合力。同时，组织检察院、法院、市场监管、税务等行政执法机关和法律、金融领域的专家成立服务团队，无偿为企业在安全防范、合同签订等方面提供专业指导。此外，市公安局持续完善“防范、打击、服

务、治理”四位一体的制度体系，通过事前提醒指导、事中依法监管、事后动态跟踪，为企业打造更切合发展实际的服务体系。“我们将继续深化与相关职能部门的合作机制建设，不断完善线索通报、案件移送、会商督办、联动等工作流程，以更加饱满的热情、更加专业的服务、更加有力的举措为全市营商环境优化贡献公安力量。”市公安局相关负责人表示。

### ■反诈前线

## “帮忙取钱”有好处？ 警方提醒：切勿沦为“帮凶”

本报讯（见习记者 谷雨 通讯员 潘绘之）只需利用自己的银行卡帮助他人提取几笔现金，就能轻松赚取“跑腿费”，碰到这种“好差事”你会心动吗？近期，多地已发生此类诈骗，警方提醒市民，切勿沦为诈骗分子“帮凶”。

日前，市公安局通过公安警务大数据分析研判，发现一名嫌疑人成功取出涉诈资金后，在我市一药店门口出现。市公安局反诈中心迅速下达指令至辖区派出所，接到指令后，经开区派出所立即组织警力前往抓捕，经研判，发现该嫌疑人已乘坐一辆轿车准备离开。情况紧急，民警立即联系周边屯兵点执勤的铁骑迅速出动，在一路口成功将嫌疑人拦住并控制。

经办案民警了解，市民邵某（化名）在网上认识了一名“军官”，经过一段时间的相处，“军官”称其可以带邵某赚钱，只需要帮忙将汇入邵某银行卡的钱取出交给他人即可获得报酬。邵某虽怀疑钱款来历，但基于对对方的交情，加上有利可图，自认为只是帮忙取现，并无大碍，于是答应了对方的请求。在收到打来的钱款后，邵某即去银行取

出14万元现金，交给前来拿钱的林某（化名），林某在拿到钱后随即被警方捕获。经查实，这笔14万元的款项为南京一冒充军人交友诈骗案的受害人被骗钱款。

据林某交代，其以帮助他人交易“U币”为由，多次前往杭州、宜兴等地，寻找帮忙取现的对象，向其支付“U币”换取现金，借此将诈骗赃款“洗白”。按照林某供述线索，连日来，市公安局分批组织10余名警力，奔赴江苏、浙江、江西、广东等地，抓获其余9名犯罪嫌疑人，共计挽损20余万元。目前所有犯罪嫌疑人均已被采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

民警介绍，此类电信诈骗以各种理由要求受害人到银行取款或购买实物黄金兑换虚拟货币，再让受害人把现金及黄金通过网约车、出租车送到指定位置的，都属于新型洗钱手段。市公安局提醒广大群众一定要提高警惕，妥善保管好个人身份证、银行卡等账户存取工具，坚决不与陌生账户进行资金往来交易，若发现账户出现异常情况，应第一时间与银行联系查明原因，并积极配合警方调查。

>>>相关链接

### 什么是“U币”？

“U币”即泰达币(UDST，与美元锚定的稳定币)，是加密虚拟货币的一种，却也因其交易具有匿名性和便捷性成为了诈骗分子最“中意”的洗钱媒介。犯罪嫌疑人遥控

指挥国内取现手，指定其到特定地方上门取款，再用等值“U币”结算给上家，完成交易后上家返利，通过这种买卖“U币”的方式将“黑钱”洗白。

### “U币”洗钱的作案手法

此类诈骗对象以大龄未婚、离异单身男女为主，女性被骗比例较高。骗子首先伪装为暖心知己，与受骗人聊天交友，确定男女朋友、婚恋关系，取得信任，并谎称有内幕消息、专

业导师团队等，当受骗人禁不住好处费的诱惑，同意转账至账户后，骗子便让其到银行线下网点取出现金，再到指定地点交给指定人员，或要求将现金邮寄至指定地点，从而完成洗钱。

### 如何防范虚拟货币洗钱犯罪

1. 树立正确的货币观念。
2. 拒绝相信所谓的虚拟货币投资平台。
3. 警惕“国家、政府名义”。
4. 拒绝“高回报、高收益”。
5. 不提供个人信息，不下载不明软件。
6. 通过正规渠道投资。
7. 下载安装国家反诈中心App，获取高效预警信息。

### ■交通违法曝光台

#### 饮酒驾驶机动车违法行为人

- 刘\*彬 戈潘线徐舍段8公里500米
- 朱\*峰 丁蜀镇东坡路汤蜀路西200米
- 李\*牙 妃亭街道东沈大道杏里路路口

#### 醉酒驾驶机动车违法行为人

- 陈\*超 342省道98公里处
- 史\*彬 官林镇都新街福山寺门口
- 纪\*军 263省道与云湖路路口
- 李\* 宣城街道沈滨路团沱花园对面
- 朱\* 342省道与万芳交叉路口
- 杜\*松 高腔镇红梅路
- 张\*龙 宣城街道宜北路阳美路口

### ■警方动态

## “宪”在行动 “法”入万家

为深入贯彻落实宪法精神，增强辖区群众的法治意识和宪法观念，近日，环科园派出所至辖区宜园开展宪法宣传活动。民警通过生动的案例讲解和法律咨询，帮助群众更好地理解 and 掌握宪法的相关条款，引导弘扬宪法精神，提高法律意识，营造尊法学法守法用法的良好氛围。

(通讯员 吴一婕 摄)



“宜兴公安微警务”微信二维码



“平安宜兴”微信二维码